

六年来,天津教育创下哪些“首次”“率先”

2018年9月10日,习近平总书记出席全国教育大会并发表重要讲话。六年来,天津市深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,在全国教育领域创下多个“首次”“率先”,教育高质量发展取得积极成效,扎实推进教育强市建设。下面,一起了解一下——

- 1** 2018年10月,获批**首批**全国“三全育人”试点省市,推动构建课程、科研、实践、文化、网络、心理、管理、服务、资助、组织“十大”育人体系。
- 2** 2018年11月,**率先**颁布全国首部预防校园欺凌地方性法规——《天津市预防和治理校园欺凌若干规定》,对校园欺凌行为界定、处置与惩戒方法及学校、家庭与社会责任等作出明确规定。
- 3** 2019年,在全国**率先**建成市、区、园三级视频监控系统,将全市幼儿园纳入监控范围,有效保障了幼儿园的安全稳定。
- 4** 我市中小学校**率先**完成党组织领导的校长负责制改革。2019年我市**率先**在25所学校开展党组织领导的校长负责制试点改革工作,2022年底,全市符合条件的公办中小学校,全部建立起党组织领导的校长负责制,改革完成率100%,构建了“1+2”制度框架体系,形成了具有全国影响力的“天津实践”,切实把党建优势转化为教育发展动能,引领天津基础教育高质量发展。
- 5** 2021年在全国**率先**推行接送学生车辆“闪送快接”试点,并制定方案,在全市推广,疏解学校门前交通压力,致力保障学生平安顺畅入校。
- 6** 2022年8月,获批全国**首批**“大思政课”建设综合改革试验区,在思政课教师队伍建设方面开展改革探索。
- 7** 在全国**率先**编写《习近平新时代中国特色社会主义思想“三进”教学指导教案》,在全国**率先**将习近平总书记“八个相统一”重要要求转化为23项具体的课程评价指标,全国**率先**开设《习近平新时代中国特色社会主义思想概论》课程。
- 8** 在全国**率先**实现高校思政课教师和辅导员配备“双达标”;在组织部门支持下,全国**率先**推出天津市新时代马克思主义政治人才培养工程。
- 9** 在全国**率先**成立天津市大中小学一体化思政课教学指导委员会和天津市大中小学思政课一体化教学研究联盟,全国**率先**开展思政课教师全员教学质量评价,全国**率先**开展省级网络思政名师工作室创建,全国**首创**建设全面从严治党思政课重点实验室。
- 10** 在全国**率先**实现16个区级家校社协同育人“教联体”全覆盖,全国**率先**研制学生疑难问题解答手册,全国**率先**开展万名学生讲思政课活动,实现朋辈互学共育。

- 11** 2022年8月,建成中亚地区**首家**鲁班工坊——塔吉克斯坦鲁班工坊,架设中塔民心相通的桥梁,成为中塔职业教育合作的闪亮名片。
- 12** 2022年8月,**首届**世界职业技术教育发展大会在天津举办,习近平总书记向大会致贺信,孙春兰副总理发表视频致辞,大会发布筹建世界职业技术教育发展联盟的倡议和《中国职业教育发展白皮书》,形成了“会、盟、赛、展”的职业教育国际交流合作崭新平台和范式。
- 13** 2022年12月,获批全国基础教育综合改革实验区,成为全国**仅有的**两个省域实验区之一。
- 14** 2022年12月,教育部召开落实中办、国办《关于深化现代职业教育体系建设改革的意见》新闻发布会,天津市教委作为**唯一**参会省市,介绍职教改革经验和下一步工作思路。
- 15** 2023年1月,在全国**率先**制定印发《天津市中小学课程思政建设实施方案》,编纂涵盖小学、初中、高中各学段和特殊教育,覆盖语文、数学等41个学科课程思政教学指南并正式出版。建设30个中小学课程思政研究基地,持续强化各学科课程育人功能,提升课程育人实效。
- 16** 2023年7月,鲁班工坊教学成果**荣获**国家教学成果**特等奖**,天津两度获得职教特等奖,职业教育模式创新和内涵建设**持续领跑**全国。鲁班工坊改革经验与成功实践纳入国务院新闻办发布的《携手构建人类命运共同体:中国的倡议与行动》《共建“一带一路”:构建人类命运共同体的重大实践》两大白皮书。
- 17** 2023年10月,天津深化产教融合模式创新,**率先**打造信创、生物医药、海工装备和数字经济4个市域产教联合体,其中信创、生物医药2个联合体入选**首批**国家级联合体。
- 18** 2024年1月发布实施《天津市职业教育条例》、2024年3月正式实施《天津市职业教育产教融合促进条例》,作为地方**首修**职业教育条例和首部产教融合条例,标志着在教育部支持下,天津职教实现了从政策支持到法治保障的跨越。
- 19** 2024年3月,牵头组织拍摄新中国**首部**以思政课教师为主题的院线电影《我要当老师》,真实反映了新时代青年选择成为思政课教师的心路历程,艺术再现了一代代思政课教师“为党育人、为国育才”的初心使命和赤诚情怀。



- 20** 2024年3月,全国**率先**在哲学社会科学规划项目中单独设立149项《习近平新时代中国特色社会主义思想概论》课程教学研究专项,通过“有组织的科研”方式,打造更多精品课程、精彩讲义,更好地发挥思政课立德树人关键课程的作用。
- 21** 2024年10月14日至29日,第十七届“汉语桥”世界中学生中文比赛和第四届“汉语桥”世界小学生中文秀暨夏令营活动在津举办。这是该项活动**首次**落户津门,共有104个国家的中学生和65个国家的小学生参加了海外预选赛,最终102个国家的182名选手入围总决赛,总计400余位国际友人来津,零距离触摸底蕴深厚的中华文化。
- 22** 2024年11月,在天津举办2024年世界职业技术教育发展大会,大会成立**首个**由中国主导的世界职教合作组织机构——世界职业技术教育发展联盟,设立**首个**世界职业教育大奖——“世界职业教育大奖”,创办《世界职业技术教育》国际期刊,32个国家的40位教育或相关部门的部长级官员讨论通过《世界职业技术教育发展天津共识——32国部长宣言》。

天津教育改革发展成就性及对比性数据

